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Aufgabe 1: Equity-Methode

Das Konzernunternehmen A-AG erwirbt zum 31.12.1995 50% der X-GmbH fiir 900 GE. Die X-
GmbH wird von der A-AG zusammen mit einem konzernfremden Unternehmen gemeinsam geleitet.
Die A-AG macht von ihrem Wahlrecht Gebrauch und beriicksichtigt das Gemeinschaftsunternehmen

durch eine Bewertung at equity. Die Bilanz der X-GmbH hat zum 31.12.1995 folgendes Aussehen:

Bilanz zum 31.12.1995 (X-GmbH)

Maschinen 1.200 | Gezeichnetes Kapital 800
Kapitalriicklagen 400
1.200 1.200

In den Maschinen sind stille Reserven von 400 GE enthalten. Die Maschine hat eine Restnut-
zungsdauer von 2 Jahren und wird linear abgeschrieben. Im Konzernabschlul werden derivativ
erworbene Geschifts- oder Firmenwerte aktiviert und iiber 4 Jahre erfolgswirksam abgeschrieben. In
1996 gewihrt die X-GmbH die Kapitalricklagen an die Gesellschafter zuriick. Sie erzielt in 1996
cinen JahresiiberschuB von 600 GE. In 1997 werden 50% des Jahresiiberschusses an die
Gesellschafter ausgeschiittet und die verbleibenden 50% den Gewinnriicklagen zugefuhrt. In 1997
erwirtschaftet die X-GmbH einen Verlust in Hohe von 100 GE.

Ermitteln Sie den Equitywert der Beteiligung zum 31.12.1995, 31.12.1996 und 31.12.1997
a) nach der Buchwertmethode und
b) nach der Kapitalanteilsmethode.

c) Worin unterscheiden sich die beiden Ansitze?



Aufgabe 2: Zwischengewinneliminierung

Das MU liefert im November 1996 eine Maschine aus eigener Produktion an das TU. Der Verkaufs-

preis betragt 1.000 GE. Beim MU fielen nachfolgende Herstellungskosten an:

e Materialeinzelkosten 500 GE
o Fertigungsgemeinkosten 150 GE
e Vertriebskosten 50 GE.

Bei den Vertriebskosten handelt es sich um Zahlungen, die das MU an einem fremden Spediteur fiir
den Transport an das TU entrichtet. Im Dezember 1996 baut das TU die gelieferte Maschine nach

den Wiinschen eines Kunden um. Dabei fallen nachfolgende Kosten an:

e Sondereinzelkosten der Fertigung 200 GE

e Materialeinzelkosten 100 GE

Bei den Sondereinzelkosten der Fertigung, handelt es sich um Patentzahlungen, die das TU an ein
weiteres Konzernunternehmen als Vergiitung fiir den Einsatz eines von diesem Konzernunternehmen
selbstentwickelten Patentes entrichtet. Im Mérz 1997 verkauft das TU die Maschine an ein konzern-

fremdes Unternehmen fur 2.000 GE.

a)  Mit welchem Betrag ist die Maschine zum 31.12.1996 in der HB 1 des TU zu aktivieren?
Geben Sie Wertuntergrenze und Wertobergrenze an.

b)  Mit welchem Betrag ist die Maschine zum 31.12.1996 in der Konzernbilanz zu aktivieren?
Geben Sie Wertuntergrenze und Wertobergrenze an.

¢)  Welche Buchungen missen Sie aus Konzernsicht vornehmen, wenn der Jahresuberschuf3 in der

Konzernbilanz maximiert werden soll? Geben Sie die Buchungssatze 1996 und 1997 an.
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Aufgabe 3: Wahrungsumrechnung

Bilanz TU zum 31.12.1997 (in §)

Grundstiicke 1.000 | Gezeichnetes Kapital 1.000
Maschinen 500 | Jahrestuberschuf3 400
Waren 400 | Darlehensverbindlichkeiten 600
Forderungen 100

2.000 2.000

Das MU ist seit dem 01.01.1997 an einem TU in den USA zu 100% beteiligt. Der Dollarkurs belief
sich zum Erwerbszeitpunkt des TU auf 2 DM / 1 $. Der Umrechnungskurs ist bis zum 30.12.1997
konstant geblieben. Er verandert sich zum 31.12.1997 auf 1 DM / 1 $. Das TU gibt ihnen zu den

einzelnen Bilanzpositionen nachstehende Erlduterungen:

e Das Grundstiick hat einen Zeitwert von 1.800 3.

o Die Maschinen haben einen Zeitwert von 1.100 3.

e Die Waren wurden in Hohe von 200 $ im November 1997 erworben. Die tibrigen Waren gingen
am 31.12.1997 zu. Der Zeitwert des Warenbestandes betrigt 500 $.

o Bei den iibrigen Bilanzpositionen stimmen Zeitwert und Buchwert tiberein.

a)  Rechnen Sie den JahresabschluB3 des TU nach der Aquivalenzmethode um!
b)  Rechnen Sie den JahresabschluB nach der modifizierten Stichtagskursmethode um!
¢)  Erlautern Sie den Unterschiedsbetrag, der sich aus der Wahrungsumrechnung nach der modi-

fizierten Stichtagskursmethode ergibt!

Aufgabe 4. Abgrenzung des Konsolidierungskreises

a)  Erstellen Sie anhand der nachfolgenden Informationen ein Konzernschaubild!

b)  Welche Unternehmen der Obelix AG sind bei der Abgrenzung des Konsolidierungskreises als
Mutterunternechmen, Tochterunternehmen, Gemeinschaftsunternehmen, assoziierte Unterneh-
men oder als blof3e Beteiligung im KonzernabschluB3 dieses Unternehmens zu erfassen?

¢)  Nach welcher (Konsolidierungs-)Methode sind die einzelnen Unternehmen in der Konzernbi-

lanz zu berticksichtigen? Bestehen hierbei Wahlrechte? Begriinden Sie jeweils Ihre Antworten!
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Beteiligungsverhaltnisse:

(1)
2)

()

(4)
(5)

()

(7

(8)

)

Die Obelix AG (Magdeburg) steht an der Konzernspitze.

Die Obelix AG (Magdeburg) halt an der Teefix Ltd. (London) 100% der Kapitalanteile und
besitzt in gleicher Hohe die Stimmrechte.

Die Teefix Ltd. (London) ist an der Klapptnix AG (Halle) mit 40% beteiligt. Daruber hinaus
besteht zwischen der Teefix Ltd. und der Klapptnix AG ein Beherrschungsvertrag.

Die Klapptnix AG halt ihrerseits 30% an der Ganzbaff AG (Leipzig).

Fiir Zwecke der betrieblichen Altersversorgung hat die Obelix AG die Methusalix Unterstiit-
zungskasse GmbH (Altenburg) zu 100% erworben.

Die Teefix Ltd. ist alleiniger Besitzer der Lutetia SA (Paris). Da diese Gesellschaft erst vor
einem halben Jahr gegriindet wurde, ist in diesem und im folgenden Jahr mit Anlaufverlusten zu
rechnen. Die Lutetia SA soll den franzosischen Markt erschliefen. Das Eigenkapital betragt
sum AbschluBstichtag 31.12.1997 10.000 DM, der Umsatz liegt bei 20.000 DM; es arbeiten
finf Personen bei der Lutetia SA.

Die Hinkelstein GmbH (Bruchkobel), an der die Obelix AG zu 65% beteiligt ist, wird zusam-
men mit der nicht in den KonzernabschluB einbezogenen Idefix AG auf Basis eines Stimm-
rechtsbindungsvertrages geflihrt.

An der Verleihnix AG (Diisseldorf) hat die Obelix AG 15% des Kapitals erworben. Die Liefer-
und Leistungsverflechtungen sowie andere Verbindungen zwischen beiden Unternehmen sind
nur von untergeordneter Bedeutung. Sie sollen zwar — bei einer potentiellen Kapitalerhohung —
seitens der Obelix AG zukunftig ausgeweitet werden, bis auf weiteres will die Obelix AG aber
keinen EinfluB auf das Unternehmen nehmen; dies hat sie mit dem Mehrheitsgesellschafter der
Verleihnix AG entsprechend vereinbart.

Die Obelix GmbH (Stendal) ist die neue deutsche Marketing- und Vertriebsgesellschaft der
Obelix AG. Der Mitgesellschafter halt auch weiterhin 51% des Stammkapitals. Die Obelix AG
hat sofort nach Erwerb ihrer Beteiligung ihren Vertriebsmanager als Geschaftsfiihrer der Obelix
GmbH benannt. Neben den tibernommenen Mitarbeitern sollen im néchsten J ahr umfangreiche
Neueinstellungen vorgenommen werden; die Auswahl wird von der Personalabtellung der
Obelix AG getroffen. Im parititisch von beiden Gesellschaftern besetzten Aufsichtsrat der
Obelix GmbH kann der Vorstandsvorsitzende der Obelix AG aufgrund einer gesellschaftsver-

traglichen Regelung bei Stimmengleichheit den Ausschlag geben.

(10) Die Teefix Ltd. ist zu 40% an der Klebfix AG (Berlin) beteiligt. Weitere 25% werden von der

Obelix GmbH gehalten.



